
Niederschrift 

über die öffentliche/nicht öffentliche Sitzung des Ortsrates Holz 

 Sitzungstermin: Donnerstag, 26.11.2020 

 Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr 

 Sitzungsende: 20:25 Uhr 

 Ort, Raum: Heusweiler, im großen Sitzungssaal des 

Rathauses 

Anwesend sind: 

Als Vorsitzender: 

PAUL, Jan SPD  

Ortsratsmitglieder: 

Bauer, Hartmut CDU  

Guilmet-Fuchs, Carolin FDP  

Jacobs, Jonas SPD  

Klein, Michael CDU  

Margardt, Michael SPD  

Mund, Sascha SPD  

Schriftführerin: 

Ewen, Sonja  

 

 

 

 

 

Der Vorsitzende, Herr Ortsvorsteher Jan Paul, eröffnet um 19:00 Uhr die Sitzung des Ortsrates 

Holz. Er begrüßt die Anwesenden und stellt fest, dass form- und fristgerecht eingeladen wurde. 

Der Ortsrat ist beschlussfähig.  

 

Vor Eintritt in die Tagesordnung findet gemäß der Satzung über die Einrichtung einer 

Einwohnerfragestunde in den Ortsräten und im Gemeinderat der Gemeinde Heusweiler eine 

Einwohnerfragestunde statt, in der anwesenden Einwohnerinnen und Einwohner Gelegenheit 

gegeben wird, Fragen an die Ortsratsmitglieder und den Ortsvorsteher zu richten (Anlage 1).  

 

Bezüglich der Tagesordnung schlägt der Vorsitzende dem Ortsrat die Aufnahme zweier 

weiterer Punkte im öffentlichen Teil der Sitzung vor: a) Waldspielplatz und b) Vandalismus im 

Bereich des Glück-Auf-Weges.  

 

Seitens des Ortsrates bestehen keine Einwände gegen die Aufnahme dieser beiden 

Tagesordnungspunkte. Der Ortsrat beschließt einstimmig nachfolgend aufgeführte 

Tagesordnung: 

 



Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

 

1 Annahme der Niederschrift über die Sitzung des Ortsrates Holz vom 09.09.2020 

(öffentlicher Teil) 

  

2 Beratung Doppelhaushalt 2021/2022 

  

3 Waldspielplatz 

  

4 Vandalismus im Bereich des Glück-Auf-Weges 

  

5 Mitteilungen und Verschiedenes 

  

Nichtöffentlicher Teil 
 

6 Annahme der Niederschrift über die Sitzung des Ortsrates Holz vom 09.09.2020 

(nichtöffentlicher Teil) 

  

7 Ortsratsbudget 

  

8 Mitteilungen und Verschiedenes 

 

Niederschrift: 

Öffentlicher Teil 
 

zu 1 Annahme der Niederschrift über die Sitzung des Ortsrates Holz vom 

09.09.2020 (öffentlicher Teil) 

 

 Frau Guilmet-Fuchs weist darauf hin, dass wesentliche Punkte ihrer Ausführungen 

zu Tagesordnungspunkt 3 nicht in der Niederschrift enthalten seien. Folgende Sätze 

sollten daher ergänzt werden: 

- Frau Guilmet-Fuchs stellte die Frage, wie denn die Finanzierung der 

Instandsetzung des Wanderweges für die nächsten 10 – 15 Jahre gewährleistet 

wird. 

- Weiter erkundigt sie sich, warum der Regionalverband Saarbrücken nicht in 

die Finanzierung mit eingebunden wurde. 

- Zudem möchte sie wissen, ob der Wanderweg auch gewissen Anforderungen 

entspricht. Da Wanderwege gewissen Kriterien unterliegen müssen, sollte 

man mit der Vermarktung vorsichtig sein. 

 

 Einstimmiger Beschluss: 
 

Die Niederschrift über die Sitzung des Ortsrates Holz vom 09.09.2020 (öffentlicher 

Teil) wird unter Berücksichtigung der v.g. Änderung angenommen. 

 

 



zu 2 Beratung Doppelhaushalt 2021/2022 

 

 Herr Mund hat im Vorfeld der Ortsratssitzung die Vorschläge der SPD-Ortsrats-

fraktion für die Haushaltsforderungen für den Doppelhaushalt 2021/2022 verteilt 

und erläutert die vorgeschlagenen Maßnahmen. Bei den Beträgen handele es sich 

um grobe Schätzungen seinerseits. 

 

Der Ortsrat diskutiert ausführlich die Vorschläge der SPD-Fraktion einschl. der 

Änderungswünsche der anderen Fraktionen bzw. Parteien. Abschließend lässt der 

Vorsitzende über jeden Vorschlag der Liste einzeln abstimmen: 

 

 Beschluss mit 5 Ja-Stimmen (SPD, FDP) und 2 Nein-Stimmen (CDU): 
 

Der Ortsrat Holz beantragt für den Haushalt 2021/22 die Einstellung von Mitteln 

(geschätzt 10.000 €) für die Instandsetzung des Holzer Brunnens. 

 

Einstimmiger Beschluss: 
 

Der Ortsrat Holz beantragt für den Haushalt 2021/22 die Einstellung von Mitteln 

(geschätzt 1.000 €) für die Anschaffung von zwei Kühlschränken für die Glück-

Auf-Halle Holz. 

 

Einstimmiger Beschluss: 
 

Der Ortsrat Holz beantragt für den Haushalt 2021/22 die Einstellung von Mitteln 

(geschätzt 2.000 €) für die Anschaffung von zwei zusätzlichen Lautsprechern für 

die Glück-Auf-Halle Holz. 

 

Einstimmiger Beschluss bei einer Stimmenthaltung (CDU): 
 

Der Ortsrat Holz beantragt für den Haushalt 2021/22 die Einstellung von Mitteln 

(geschätzt 5.000 €) für Restaurierung der Gräber auf dem Ehrenfriedhof. 

 

Einstimmiger Beschluss: 
 

Der Ortsrat Holz beantragt für den Haushalt 2021/22 die Einstellung von Mitteln 

(geschätzt 90.000 €) die Sanierung der Heizungs- und Toilettenanlage des 

Dorfgemeinschafshaus Holz inklusive eines behindertengerechten Ausbaus. 

 

Einstimmiger Beschluss bei einer Stimmenthaltung (CDU): 
 

Der Ortsrat Holz beantragt für den Haushalt 2021/22 die Einstellung von Mitteln 

(geschätzt 20.000 €) für die Befestigung des Parkplatzes am Container-Standort 

Friedhof sowie die Markierung von (schrägen) Parkstreifen am Friedhof. 

  

zu 3 Waldspielplatz 

 

 Der Vorsitzende merkt an, dass sich eine Bürgerin sowohl bezüglich 

„Waldspielplatz“ als auch zur Thematik „Vandalismus“ (zu 4) an den Ortsvor-

steher gewandt habe. Die Informationen liegen den Ortsratsmitgliedern vor.  

Seit nunmehr zwei Jahren werden Gespräche hinsichtlich einer Wiederherrichtung 



eines Platzes im Fröhner Wald für einen „Waldspielplatz“ geführt. Im Grunde 

genommen fänden alle Beteiligten dies eine gute Sache, jedoch seien gewisse 

Hindernisse (z.B. Versicherungsschutz, Eichenprozessionsspinner-Befall…) 

vorhanden. Er möchte daher wissen, wie der Ortsrat zu dieser Thematik stehe. 

 

Der Ortsrat bespricht kurz das Thema. Alle Ortsratsmitglieder sind sich darüber 

einig, dass wieder ein Platz für einen Waldspielplatz eingerichtet werden sollte – 

sofern dies seitens der Leitung der Kindertagesstätte Holz auch begrüßt werde. 

 

Abschließend erfolgt folgende Beschlussfassung: 

 

 Einstimmiger Beschluss: 
 

Die Verwaltung wird – ggf. unter Beteiligung des Ortsvorstehers – um die Weiter-

führung der Gespräche mit den Beteiligten gebeten, damit der Waldspielplatz 

wieder eingerichtet und genutzt werden kann. 

  

zu 4 Vandalismus im Bereich des Glück-Auf-Weges 

 

 Der Vorsitzende und die Ortsratsmitglieder besprechen die Problematik von 

zunehmendem Vandalismus im Bereich des Glück-Auf-Weges. Laut Informationen 

der Bürgerin gibt es auch Hinweise auf „Kiffer“, außerdem seien leere 

Patronenhülsen gefunden worden. Der Ortsrat ist sich einig darüber, dass 

Handlungsbedarf besteht und fasst daher folgenden Beschluss: 

 

 Einstimmiger Beschluss: 
 

Die Verwaltung wird darum gebeten, dass die Ortspolizeibehörde in Zusammen-

arbeit mit der Polizei verstärkt den Bereich Glück-Auf-Weg von der Grundschule 

bis zum Spielplatz kontrolliert. Die Kontrollen sollen insbesondere auch am späten 

Nachmittag, in den Abendstunden sowie an den Wochenenden (auch abends) 

durchgeführt werden. 

  

zu 5 Mitteilungen und Verschiedenes 

  

zu 5.1 Brunnen Holzer Platz 

  

 Der Vorsitzende berichtet von einer E-Mail von Frau Thewes vom Bauamt zum 

Thema Brunnen am Holzer Platz. Die Verwaltung werde in den kommenden 

Haushalt Mittel für eine Neugestaltung bzw. Instandsetzung einstellen und die 

Maßnahme im Rahmen der Städtebauförderung anmelden. Die Anträge auf 

Städtebauförderung könnten ab Februar gestellt werden. 

  

zu 5.2 Ehrenfriedhof Holz 

  

 Der Vorsitzende teilt mit, dass Frau Kirsch von der Friedhofsverwaltung nach der 

letzten Ortsratssitzung verschiedene Angebote für eine Grabstein-Reinigung ange-

fordert habe. Bisher habe sie jedoch keine Rückmeldungen durch die 

angeschriebenen Firmen erhalten. 

  



zu 5.3 Verteilung von Martinsbrezeln 

  

 Der Vorsitzende berichtet, dass er wie vereinbart die Martinsbrezeln aus dem 

Budget des Ortsrates bestellt habe und diese zwecks Verteilung an die Kinder-

tagesstätte Holz sowie die Grundschule Holz weitergegeben habe. Beide Leitungen 

haben sich ausdrücklich für diese Geste bedankt. 

  

zu 5.4 Ausbau der Nachmittagsbetreuung in der Grundschule Holz 

  

 Herr Mund erkundigt sich nach dem aktuellen Stand bezüglich des geplanten 

Umbaus der Nachmittagsbetreuung in der Grundschule Holz. 

 

Der Vorsitzende teilt mit, laut Mitteilung der Verwaltung würden derzeit 

Ausschreibungen laufen. Der Beginn der Maßnahme könne nach Vergabe der 

Aufträge erfolgen. 

 


